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Summing up the above, we consider it appropriate to emphasize that the 
Ukrainian women’s movement in Western Ukraine, which in the late XIX – early XX 
century passed the second stage of its development, continued to be an integral 
part of the Ukrainian national movement; it has grown organizationally and 
numerically; it distinguishes three ideological trends: social-christian, liberal and 
socialist; despite the fact that most of its representatives were members of women’s 
charitable and educational societies, sociopolitical organizations appeared that 
demanded that women be granted suffrage; women’s issue was in the field of view 
of the then Ukrainian political associations; Western Ukrainian society did not very 
much welcome the growing role of the women’s movement in the public life of the 
region, but although slowly, but accepted this fact. So, despite the dominance of 
traditionalism in the activities of the Ukrainian women’s movement in Western 
Ukraine at the end of the 19th and beginning of the 20th centuries, the latter 
developed in accordance with the then socio-political realities. 
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На середину ХІХ ст. мериносове вівчарство як галузь підприємницького 

спрямування досягла значного розвитку, посідаючи чільне місце в аграрному 
секторі економіки південноукраїнського регіону та приносячи власникам значні 
прибутки. Проте певні успіхи породжували і певні проблеми, що у сукупності із 
зовнішньоекономічними факторами з вже з 2-ї пол. 1860-х рр. означили 
перманентні кризові явища у цій галузі, що насамперед знаходили 
відображення у кількісних показниках. Показовою тенденцією розвитку 
мериносового вівчарства у південноукраїнських губерніях виступало, по-
перше, зменшення кількості господарств, орієнтованих на товарне вівчарство, 
по-друге, розмірів самих отар, а відтак – скорочення кількості мериносів у 
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регіоні. Досягши піку на середину 1860-х рр., вже протягом наступних 5 років 
тонкорунне вівчарство скоротилося майже на 20%, і лише у Таврійській 
губернії, де досягло найбільшого розквіту, ще кілька років зберігало позитивну 
динаміку.  Протягом 1871–1881 рр. отари мериносів зменшилися ще на ¼, а у 
таврійських власників – взагалі удвічі ( табл.1). 

Таблиця 1 
Кількість мериносових овець у південноукраїнських губерніях, тис. голів: 

Губернії 1861 1866 1871 1880-ті 1913 

Катеринославська 1 950 2 127 1 741 1 833,328  160,607  

Таврійська 1 754 2 860 2 892 1 382,379    369,562   

Херсонська 1 225 2 075 1 670 1 413,088   147,750  

Усього  4 929 7 062 6 303 4 628,795 677,919 
дані сформовано з [1–4]. 

 
Через загрозливу ситуацію, що спіткала всю галузь мериносового 

вівчарства з 1800-х рр., уряд здійснив низку заходів з метою пошуку шляхів 
виходу із кризи, ініціювавши всебічне дослідження стану вівчарства та 
проведення у Харкові з’їздів вівчарів, вовнопромисловців і фабрикантів для 
обговорення нагальних галузевих проблем. Проте означені заходи не дали 
відчутних практичних результатів. У 1880-х–1913 рр. кількісні втрати поголів’я 
склали 85% (табл.1). Протягом 1900-1907 рр. майже 1/2 середніх та дрібних 
вівчарень остаточно припинили своє існування, а власники великих скоротили 
мериносові кошари наполовину, а то й на 70-80% [3]. «Мериносове вівчарство, 
– констатував Я. Я. Полфьоров, – …переживає останній щабель свого 
занепаду» [3]. 

Тож передумови та причини кризових явищ, що спіткали галузь 
мериносового вівчарства у південноукраїнському регіоні, як бачимо, почали 
формуватися з 1860-х рр. та відчутно давалися взнаки вже з 1880-х рр. Їхня 
диференціація здійснювалася під впливом зовнішньоекономічної кон’юнктури, 
внутрішньоекономічних чинників та вирізнялася певною специфікою у 
регіональному прояві. Процес переформатування поміщицького 
господарювання на капіталістичних засадах, що розпочався після скасування 
кріпосного права, призвів до розорення та занепаду частини господарств або 
принаймні до зменшення величезних земельних володінь шляхом продажу, 
оренди або застави [5]. Процеси дроблення великих володінь на кількасот 
десятинні ділянки також ускладнювали ситуацію. Адже цілком закономірно, що 
скорочення отар відбувалося насамперед у середніх та дрібних власників, 
адже в умовах екстенсивного степового господарювання воно вимагало 
наявності значних пасовищних площ.  
 Натомість фатальну роль для вівчарства південноукраїнських губерній, 
як і тваринництва в цілому, відіграло якраз активне розорювання земель і 
пов’язане з цим скорочення пасовищ і сіножатей. Із розвитком товарного 
землеробства повсюдно відбувалося розширення посівних площ та  
скорочення перелогів, які тривалий час використовувалися у якості сіножатей 
та вигонів для худоби. Серед значної частини господарів розповсюдження 
набув вислів «вівця не мириться із плугом»; вони вважали скорочення 
вівчарства закономірним явищем, що мало здійснюватися пропорційно 
розвитку землеробства [7]. У першій декаді ХХ ст. у південноукраїнських 
губерніях під луками залишалося понад 914 тис. дес.; на 1915 р. їхня площа 
скоротилася удвічі, а кількість зібраного сіна – у 1,5 рази [8].  

Аналізуючи динаміку поголів’я овець і площі луків, Я. Я. Полфьоров 
констатував: «…Ми маємо в наявності майже повний паралелізм у процесах 
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скорочення вівчарства та лугових площ» [3]. Крім того, зростання попиту на 
землю у південноукраїнських губерніях призвело до стрімкого підвищення як 
купівельних, так і орендних цін на земельну власність. В економічно 
привабливих землеробських районах вже у перші пореформені десятиліття 
спостерігалося зростання останніх у 4-8 разів. Приміром, на 1880-ті  рр. у 
Бахмутському повіті орендар сплачував у середньому від 3 до 6 руб. за 
десятину, що у попередні роки обходилася йому у 0,75 руб. [6]. За таких 
обставин частина катеринославських поміщиків вбачала більший зиск у 
здаванні в оренду сіножатей та пасовищ селянам, аніж у випасанні власної 
худоби [5].  
 Для таврійських власників мериносових отар за таких умов справжнім 
виходом стало винаймання земель поза межами південноукраїнського регіону. 
Наявність кормів у поєднанні з м’яким кліматом сприяли переселенню 
«тавричан» в безкраї степи та передгір’я Кавказу. Представники відомих родин 
вівчарів південноукраїнських губерній: барон В. Р. Штейнгедь,  
Т. Г. і П. Ф. Мазаєви, А. А. Філібер та ін., – переганяли сюди свої отари, 
започаткувавши тим самим розвиток мериносового вівчарства у регіоні.  
 Дійсно, у перші роки міграції орендні ціни на Кавказі були досить 
привабливими, становлячи 0,15-0,50 руб. за десятину. Проте вже з 1890-х рр. 
орендні ціни зросли у кілька разів. Це, відповідно, зводило нанівець 
рентабельність галузі і призвело до скорочення поголів’я овець у власників 
отар на Кавказі за 5 років майже удвічі [9]. Тож використання кавказького 
«орендного резерву» дозволило таврійським власникам дещо стабілізувати 
ситуацію, проте оминути таким чином кризу мериносового вівчарства, що 
насправді мала набагато глибший характер, все одно не вдалося.  
 Варто зазначити, що криза мериносового вівчарства була характерною 
для європейського вівчарства в цілому. Це було пов’язано зі змінами у 
постачальниках, що сталися на світовому ринку. У пореформені роки він 
активно почав поповнюватися дешевою вовною з Австралії, Нової Зеландії та 
Південної Америки, де на 1890-ті рр. було сконцентровано 1/3 світового 
вівчарства [10]. Дешева  австралійська вовна, яка вже наприкінці XIX ст. 
обіймала половину європейського імпорту, напередодні Першої світової війни 
становила майже 2/3, витіснивши таким чином російську з ринкового обігу [2].  

Значний попит на мериносову вовну з боку промисловості країн Західної 
Європи слугував вагомим фактором інкорпорації вітчизняного мериносового 
вівчарства до ринкових відносин ще з моменту його становлення: за 
півстоліття експорт вовни з Росії зріс приблизно у 36 разів [2]. Це свідчило про 
швидкий розвиток цієї галузі тваринництва та розширення її товарності. 
Мериносова вовна з південноукраїнських губерній вивозилася через 
чорноморські та азовські порти до Англії (майже 9/10 усієї сировини), а також 
до Австрії та Пруссії, проте її вартість значно перевищувала пропозиції країн-
конкурентів [4]. Це в кінцевому рахунку призвело до падіння цін на світовому 
ринку та, відповідно, здешевлення вітчизняної вовни і скорочення експортного 
обсягу.   

Одночасно зі зменшенням  експорту вовни спостерігалася зворотна 
тенденція – збільшення обсягів її ввезення, що свідчило про неспроможність 
місцевого вівчарства задовольнити внутрішні потреби. Протягом 1870–1883 
рр. загальний обсяг імпортованої вовни до Росії зріс більш ніж удвічі [7]. Якщо 
у перші пореформені десятиліття експорт вовни перевищував її імпорт (у 
1861–1865 рр. співвідношення становило відповідно 93% і 7%, у 1881–1885 рр. 
– 82 і 18%, у 1891–1895 рр. – 52 і 42%), то на початку ХХ ст. шальки терезів 
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остаточно схилилися на користь ввезеної продукції, що у  1896–1900 рр.  
становила 51%, у 1901–1905 рр. – 65%, у 1906–1910 рр. – 75% [3].   

Зростання попиту на колоніальну вовну було обумовлене не лише 
привабливими цінами, а й кращими якісними характеристиками. Хоча варто 
наголосити на неоднозначній оцінці з цього приводу. Якщо якість 
австралійська вовна високо цінувалася фахівцями, то привезена з інших країн 
поступалася останній. Однак низька вартість митої на Харківських 
вовномийках капської вовни (від 23 руб. за пуд) була більш привабливою для 
більшості не надто вибагливих щодо якості фабрикантів за місцеву, вартість 
якої була у 1,5 рази більшою [7].   

Черговою проблемою підприємницького вівчарства виступала 
відсутність цінової диференціації вовни та залежність від запитів фабричної 
промисловості. Вартість тонкої вовни значно знизилася і здебільшого 
визначалася непропорційно відносно вартості її виробництва. Усе більшого 
попиту серед фабрикантів набувала вовна середнього ґатунку, зокрема, довга 
камвольна, з якої почали виготовляти гладку тканину, що здобула у Європі 
надзвичайну популярність. Як наслідок, відмінність між ціною на електоральну 
та камвольну вовну вже на 1860-ті рр. становила не більше 10% [12]. За таких 
обставин утримання мериносів електорального типу через низький вихід 
вовни, вимогливість у догляді, падіння попиту та цін на вовну визнавалося 
вівчарями південноукраїнського регіону вкрай невигідним та спонукало до 
переорієнтації на розведення овець камвольного типу. Адже за усередненими 
даними, вже на 1860-ті рр. прибуток від електоральної вовни становив 1,25-
1,50 руб. з вівці, а камвольної – 2-2,50 руб. [12]. Вихід із ситуації місцеві 
господарі та фахівці вбачали у покращенні якісних характеристик вовни – 
насамперед, кількості, довжини та камвольної структури відповідно до 
ринкових запитів, зміцнення статури та витривалості овець шляхом метизації 
племінних мериносів інфантадо, рамбульє, місцевих порід (мазаєвської) тощо 
[10]. Проте частина вівчарів отримувала зворотній результат. 

Справа у тому, що умови утримання мериносів слугували суттєвим 
фактором впливу на якісні покажчики вовни. Невідповідність кліматичних і 
господарських умов Півдня України для утримання французьких чи іспанських 
овець з камвольною вовною поступово призводили до часткової втрати її 
властивостей. На думку частини фабрикантів, вовна місцевих мериносів, 
втративши суконні риси, так і не набула суто камвольних [4]. Головну причину 
фахівці вбачали у неконтрольованій метизації, що дозволило вже у 1880-х рр. 
констатувати  «кількісний і якісний регрес вівчарства в умовах конкуренції» 
[10]. Внаслідок некваліфікованого бонітування або його відсутності, 
недостатнього догляду та харчування тощо вихід вовни нерідко навіть 
зменшувався, а за якістю вона нерідко поступалася заокеанським 
конкурентам.  

Південноукраїнський регіон вирізнявся високим рівнем застосування 
професійного бонітування у племінних вівчарнях. На кращих заводах у якості 
бонітерів виступали, як правило, самі власники або / та запрошені з-за кордону 
(переважно з Німеччини) досвідчені фахівці; у більшості ж випадків ця функція 
покладалася на шафмейстерів або навіть чабанів. Натомість у господарствах, 
спрямованих виключно на продаж вовни, бонітування не застосовувалося 
взагалі, що й обумовило падіння її якісних характеристик.  

Незважаючи на значний досвід, бонітери часто не враховували 
локальну специфіку степового багатотисячного вівчарства, екстраполюючи 
«німецький мікрокосм на макрокосм» місцевого [13]. Нерідко це негативно 
позначалося на результативності їх роботи, породжуючи у колах власників 
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недовіру та скептичні настрої щодо подальшого залучення такого роду 
фахівців. Провідні таврійські заводчики (Мазаєви, Корніси, Фальц-Фейни) 
почасти компенсували цю прогалину, маючи ґрунтовні знання та власний 
практичний досвід у розведенні та селекції овець. Відтак, застосування саме 
професійного бонітування у племінних та товарних вівчарнях уможливлювало 
збільшення прибутковості та конкурентоспроможності мериносового 
вівчарства. 
 За відгуками більшості вівчарів, відсутність досвідченого, 
кваліфікованого, добросовісного персоналу по догляду за отарами виступала, 
як не дивно, однією з болючих проблем галузі пореформеного періоду, що 
спонукала  власників багатотисячних отар або скорочувати поголів’я, або 
взагалі відмовлятися від господарювання. Як правило, когорту чабанів 
складали тимчасові працівники – переважно збіднілі селяни, які, подолавши 
фінансову скруту, залишали випасання та поверталися до землеробського 
господарювання. За свідченням херсонського господаря  В. С. 
Добровольського, вівчарство «не дає належного внаслідок розбещеності й 
поганої поведінки чабанів» [14]. Ситуація була стабільнішою лише у тих 
господарствах, де власники брали безпосередню участь у вівчарстві та / чи 
залучали фахівців-бонітерів; натомість за умов заочної участі вони намагалися 
перекласти виконання цих функцій на чабанів, які, звісно, перевищували їхній 
рівень компетенції та обов’язків. Тож необхідність  підготовки на місцях 
кваліфікованих спеціалістів шляхом відкриття шкіл бонітерів, вовнознавців 
тощо при існуючих у державі сільськогосподарських навчальних закладах з 
1880-х рр. неодноразово обговорювалася на з’їздах вівчарів, 
вовнопромисловців і фабрикантів [10].  

За умов нестабільних цін та попиту на вовну як основний товарний 
продукт мериносового вівчарства певний вихід із ситуації, окрім покращення 
якісних властивостей вовни, власники вбачали в отриманні додаткових 
джерел прибутку з даної галузі. Адже, за спостереженням М. В. Дюміна, 
«виробляти багато чи виробляти хороше не означає виробляти найвигідніше 
для господарства» [15]. Зокрема, спостерігалося зростання попиту на овчину 
мериносів, продаж якої протягом 1870–1880-х рр. на місцевих ярмарках зріс 
удесятеро. Відповідно, зростали і ціни: у 1868 р. ціна за пуд іспанської овчини 
коливалася від 5,5 руб. до 6,25 руб., а протягом 1879–1883 рр. – у межах 8–
11,25 руб. [7]. Паралельно з падінням цін на вовну ціни на м’ясо, навпаки, мали 
тенденцію до зростання. Тож доцільне поєднання м’ясної та вовняної 
продуктивності овець вважалося найбільш відповідним щодо ринкових запитів 
напрямом місцевого мериносового вівчарства [15]. Проте експорт худоби, у 
тому числі й овець, з південноукраїнського регіону з 1880-х рр. також 
поступально скорочувався. Основні перепони у постачанні овець за кордон 
власники вбачали у зависоких митних тарифах, які доповнювалися високою 
вартістю та певними незручностями, пов’язаними із залізничним трансфером. 
До того ж, усе частіше вони стикалися із забороною експорту худоби через 
інфекційні захворювання. Ситуація ускладнювалася й означеною вище 
«заокеанською» конкуренцією у виробництві та поставці на європейські ринки 
вівчарної продукції, собівартість якої (а відтак і продажна ціна) виявилася 
досить низькою. П. М. Кулєшов констатував, що після закриття австрійських і 
прусських кордонів для збуту овець прибуток тонкорунного вівчарства від 
продажу м’яса був мізерний [10]. Натомість внутрішні ринки усе активніше 
поповнювалися імпортованою продукцією; навіть представники стеаринової та 
миловарної промисловості зазначали, що внутрішнє виробництво сала 
неспроможне задовольнити виробничі потреби. 
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Таким чином, мериносове вівчарство, що на середину ХІХ ст. посідало 
провідне місце у господарській діяльності південноукраїнського регіону, 
протягом пореформеного періоду неухильно скорочувалося, поступаючись 
товарному землеробству. Продовжуючи зберігати виключно підприємницьке 
спрямування, галузь цілковито залежала від ринкової кон’юнктури. У пошуках 
виходу із кризових ситуацій вівчарі зосереджували зусилля насамперед на 
покращенні якісних характеристик вовни, збільшення прибутковості галузі 
шляхом товаризації додаткових продуктів вівчарства.  
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